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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 

Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ & ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ   Λάρισα 28-12-2021 

 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 939 

 

ΘΕΜΑ: Έγκριση σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Δήμου Λαρισαίων και του 

«ΕΛΚΕΠ.Θ.» για την υλοποίηση ερευνητικού προγράμματος υπό τον τίτλο «Διερεύνηση 

Παραμέτρων Αστικής Ανθεκτικότητας του Δήμου Λαρισαίων. 

 

Στη Λάρισα σήμερα 28-12-2021 ηµέρα της εβδοµάδας Τρίτη και ώρα 13.00 μ.µ., η 

Οικονοµική Επιτροπή του Δήμου Λαρισαίων, συνήλθε σε δια τηλεδιάσκεψης συνεδρίαση ύστερα 

από τη µε αρ. πρωτ. 57080/24-12-2021 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου αυτής Αθανασίου 

Αδαμόπουλου, που ορίστηκε με τη µε αριθµ. 3029/09-09-2020 απόφαση του Δηµάρχου Λάρισας, 

παρευρεθέντων από τα µέλη οι κ. 1) Αθανάσιος Αδαμόπουλος ως Πρόεδρος, 2) Μαμάκος 

Αθανάσιος, 3) Σούλτης Γεώργιος, 4) Βούλγαρης Σωτήριος, 5) Αναστασίου Μιχαήλ, 6) 

Γιαννακόπουλος Κοσμάς, 7) Καλτσάς Νικόλαος, 8) Nταής Παναγιώτης, 9) Τζατζάκης Φώτιος και 

10) Τσιλιμίγκας Χρήστος. 

Κατά τη συζήτηση του θέματος απουσίαζε ο Δημοτικός Σύμβουλος κ. Τσιλιμίγκας Χρήστος. 

Η Οικονομική Επιτροπή του Δήμου Λαρισαίων, αφού συζήτησε σχετικά με το θέμα: Έγκριση 

σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ του Δήμου Λαρισαίων και του «ΕΛΚΕΠ.Θ.» για την 

υλοποίηση ερευνητικού προγράμματος υπό τον τίτλο «Διερεύνηση Παραμέτρων Αστικής 

Ανθεκτικότητας του Δήμου Λαρισαίων και αφού έλαβε υπόψη: 

1. Τα άρθρα 72 του Ν.3852/2010 όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν. 

2. Το άρθρο 21 του Ν. 4690/2020. 

3. Την από 22-12-2021 εισήγηση του Αντιδημάρχου Βιώσιμης Κινητικότητας και 

Συστημάτων Έξυπνης Πόλης, η οποία έχει ως εξής: 

Έχοντας υπόψη τις επόμενες 2 διατάξεις του ελληνικού θεσμικού πλαισίου:  

1. Τις διατάξεις του άρθρου 100 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ87Α-7-6-2010) «Νέα Αρχιτεκτονική 

της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης –Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως 

αυτό ισχύει και σε συνδυασμό με τις διατάξεις του άρθρου 74 Ν. 4483/2017 (ΦΕΚ Α 107/3-7-

2017), που αντικατέστησαν την παράγραφο 1α του άρθρου 100 του Ν.3852/2010 (ΦΕΚ87Α-7-

6-2010).  

2. Τις διατάξεις του άρθρου 179 του Ν. 4555/2018 (ΦΕΚ Α’ 133/19.07.2018) «Μεταρρύθμιση 

του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση 

της Συμμετοχής - Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. 

[Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»]»  

καθώς και το εισηγητικό μέρος της αρχικής απόφασης του ΔΣ (214/2019) προσέγγισης σχετικά 

με τη διερεύνηση παραμέτρων αστικής ανθεκτικότητας (οικονομικής, κοινωνικής, 

περιβαλλοντικής) και ότι αυτό για την πόλη της Λάρισας μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό 

εργαλείο άσκησης πολεοδομικής πολιτικής δεδομένου ότι: 

Η αστική ανθεκτικότητα ορίζεται ως η ικανότητα των πόλεων να αντέχουν, να προσαρμόζονται 

και να αναπτύσσονται, απέναντι σε χρόνιες προκλήσεις, όπως πιέσεις (κοινωνικές, περιβαλλοντικές 

ή οικονομικές) ή απρόσμενες κρίσεις και καταστροφές (καταστάσεις έκτακτης ανάγκης). Τέτοιες 

προκλήσεις είναι η οικονομική και χωρική συρρίκνωση λόγω κρίσης, η ανεργία, οι προσφυγικές 

ροές, ο κοινωνικός αποκλεισμός, η περιβαλλοντική υποβάθμιση αλλά και η έλλειψη συνεργασίας 
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των διαφορετικών επιπέδων διακυβέρνησης. Σε αυτό το πλαίσιο, ο σχεδιασμός και οι αποφάσεις 

όσον αφορά στις επενδύσεις σε αστικές υποδομές, κτίρια και γη που λαμβάνονται τώρα θα έχουν 

τεράστιες συνέπειες για τη μελλοντική αστική ανάπτυξη. Κάθε πόλη ορίζει έναν καταρχήν τόπο 

οικονομικής δραστηριότητας και κοινωνικής ζωής σε ένα δεδομένο φυσικό και ανθρωπογενές 

περιβάλλον.  

Η ελληνική εμπειρία σε θέματα αστικής ανθεκτικότητας είναι περιορισμένη. Μόνο 2 πόλεις 

(Αθήνα και Θεσσαλονίκη) έχουν εκπονήσει ανάλογα Σχέδια, αφού πρώτα όμως προηγήθηκε 

μελέτη της υφιστάμενης κατάστασης και προεργασία πάνω στο συγκεκριμένο θέμα. Η αστική 

ανθεκτικότητα αναφέρεται στην αντιμετώπιση τόσο των απρόσμενων κρίσεων (καταστάσεις 

έκτακτης ανάγκης), όπως είναι οι σεισμοί, καύσωνες, επιδημίες, κλπ, όσο και των χρόνιων πιέσεων 

(κοινωνικές, περιβαλλοντικές ή οικονομικές) που εξασθενούν τον αστικό ιστό (ανεργία, μακρο-

οικονομική κρίση, έλλειψη συνεργασίας φορέων, κτλ). Οι 4 διαστάσεις της ανθεκτικότητας είναι:  

Υγεία και ευεξία: υγεία και την ευημερία όλων όσων ζουν και εργάζονται στην πόλη.  

Οικονομία και κοινωνία: κοινωνικά και χρηματοπιστωτικά συστήματα που επιτρέπουν στους 

αστικούς πληθυσμούς να ζουν ειρηνικά και να ενεργούν συλλογικά. 

Υποδομές και περιβάλλον: ανθρωπογενή και φυσικά συστήματα που παρέχουν κρίσιμες 

υπηρεσίες, προστατεύουν και συνδέουν τους αστικούς πολίτες.  

Ηγεσία και στρατηγική: η ανάγκη για ενημερωμένη, συνεκτική, ολοκληρωμένη και 

επαναληπτική (iterative) λήψη αποφάσεων στις πόλεις.  

Η προγραμματική σύμβαση προτείνεται να χρηματοδοτηθεί με το ίδιο με την αρχική απόφαση 

ποσό των 80000 ευρώ, συμπεριλαμβανομένου του αναλογούντος ΦΠΑ, σε δόσεις ως εξής:  

1. Ποσό 15% της συνολικής αξίας του έργου, ως προκαταβολή.  

2. Ποσό 35% της συνολικής αξίας του έργου μετά την υποβολή των παραδοτέων του πρώτου 

σταδίου του έργου στον Δήμο Λαρισαίων και τον τυπικό και ουσιαστικό έλεγχο πληρότητας 

από την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης.  

3. Ποσό 35% της συνολικής αξίας του έργου μετά την υποβολή των παραδοτέων του 

δεύτερου σταδίου του έργου στον Δήμο Λαρισαίων και τον τυπικό και ουσιαστικό έλεγχο 

πληρότητας από την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης.  

4. Ποσό 15% της συνολικής αξίας του έργου μετά τη πλήρη παραλαβή και την έγκριση από 

τον αρμόδιο φορέα (Δήμος Λαρισαίων).  

Η πρόοδος του έργου θα βεβαιώνεται γραπτώς με βεβαίωση από τον Επιστημονικό Υπεύθυνο.  

Η παραπάνω αμοιβή καλύπτει: Αμοιβές προσωπικού, Γενικά έξοδα Εργαστηρίου, Φορολογικές 

και ασφαλιστικές επιβαρύνσεις και κρατήσεις, Αναλώσιμα, Έξοδα μετακινήσεων, κλπ..  

Ως ημερομηνία έναρξης του έργου ορίζεται η επόμενη μέρα από την υπογραφή της 

προγραμματικής σύμβασης. Στο παράρτημα- Τμήμα Ι παρουσιάζονται το κείμενο της 

προγραμματικής σύμβασης, το ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου σε 

ανθρωπομήνες καθώς και η έναρξη υλοποίησης της κάθε ενότητας του έργου.  

Συμπληρωματικά στο αρχικό σκεπτικό και με βάση νέες διαμορφούμενες συνθήκες και ανάγκες 

εμπλουτισμού του περιεχομένου και των παραδοτέων έρχεται η  

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΑΡΧΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΟΥ ΔΣ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΗ 

ΛΗΨΗΣ ΝΕΑΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

Α. H έλευση μιας πανδημίας αποτελεί καταλύτη στον τομέα της διακυβέρνησης. Ο τρόπος 

λειτουργίας ενός Δήμου, σε επίπεδο δράσεων και πολιτικών, τόσο για την εσωτερική του 

οργάνωση όσο και για την νέα πραγματικότητα της σχέσης του με την κοινωνία των πολιτών 

δοκιμάζεται έντονα. Με στόχο την αποφυγή της μετάδοσης του κορωνοϊού COVID-19 και με τα 

νέα δεδομένα των απαγορευτικών μετακινήσεων, η δράση των οργάνων διοίκησης των δήμων 

οριοθετείται, η εργασία των δημοτικών υπαλλήλων παρέχεται απομακρυσμένα και η κοινότητα 

(πολίτες) αναζητά εναλλακτικούς τρόπους συμμετοχής. Μέσα σε αυτό το κλίμα και μόλις πριν 

τρεις μήνες ενσωματώθηκε στην Ελληνική Νομοθεσία η Ψηφιακή Διακυβέρνηση, μέσω του Ν. 

4727/2020. Με τον Κώδικα Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ο οποίος συνιστά το πλαίσιο εμβάθυνσης 
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και ανάπτυξης της ψηφιακής διακυβέρνησης, επιδιώκεται η δημιουργία των θεσμικών 

προϋποθέσεων για την επικοινωνία και συναλλαγή των πολιτών και των επιχειρήσεων µε τους 

φορείς του δημόσιου τομέα µε χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, η 

αναδιοργάνωση των εσωτερικών λειτουργιών και διαδικασιών των φορέων του δημόσιου τομέα επί 

τη βάσει της πλήρους αξιοποίησης των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, η 

ευχερέστερη άσκηση των δικαιωμάτων και εκπλήρωση των υποχρεώσεων των φυσικών προσώπων 

και επιχειρήσεων έναντι των φορέων του δημόσιου τομέα, η άρση κανονιστικών εμποδίων για την 

ταχεία, αποτελεσματική και απομακρυσμένη πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες και πληροφορίες, 

όπως επίσης η εμπέδωση της εμπιστοσύνης και της διαφάνειας µε την επέκταση των ψηφιακών 

εφαρμογών. 

Β. Μετά την πολυετή οικονομική κρίση, τα συνεχόμενα lockdown λόγω COVID οδήγησαν σε 

υποχώρηση τους κύκλους εργασιών των περισσότερων επιχειρήσεων και ενέτειναν τον κίνδυνο 

αλυσιδωτών πτωχεύσεων.  Ως αποτέλεσμα, αυξήθηκαν τα κενά καταστήματα και οι κενοί χώροι 

γραφείων, του ήδη επιβαρυμένου από κενά και ανενεργούς χώρους αστικού ιστού.  Η πεποίθηση 

ότι με το τέλος των lockdown το οικονομικό πλήγμα των επιχειρήσεων και το χωρικό αποτύπωμά 

του, με κυριότερη συνέπεια την έλλειψη ζωντάνιας στους αστικούς χώρους, θα έχει αυξηθεί 

δραματικά επισημαίνεται από πληθώρα προβλέψεων. Για παράδειγμα, σύμφωνα με την έρευνα της 

Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Θεσσαλίας (αναλυτικά αποτελέσματα της έρευνας έχουν 

δημοσιευτεί στον ηλεκτρονικό τύπο https://www.thessaliaeconomy.gr/blog/eidiseis/thessalia-

mayra-mantata-gia-ta-magazia, Τελευταία προσπέλαση: 10/02/2021) η πλειοψηφία των 

επιχειρηματιών προβλέπει ότι η κατάσταση με την λήξη των lockdown θα είναι χειρότερη καθώς οι 

αντοχές τους έχουν επηρεαστεί από την έλλειψη κεφαλαίων κίνησης και την αδυναμία πληρωμής 

των υποχρεώσεων τους προς το Δημόσιο. Ενώ, σύμφωνα με την ίδια έρευνα, για το διάστημα του 

τριμήνου Ιουνίου, Ιουλίου, Αυγούστου 2020 το ποσοστό της μείωσης του κύκλου εργασιών σε 

περισσότερες από τις μισές επιχειρήσεις της Λάρισας (53,33%) ήταν μεγαλύτερο του 20%, για το 

23,3% κυμάνθηκε από 11%-20% και μόλις 1,6% είχε μείωση μικρότερη του 10%.  

Προκειμένου οι πολιτικές τις οποίες προτείνει το παρόν Ερευνητικό Πρόγραμμα να είναι 

ολοκληρωμένες και επίκαιρες κρίνεται σκόπιμη η μελέτη των νέων παραμέτρων που δημιουργεί η 

πανδημία σε διάστημα ικανό να αποτυπώσει τις τάσεις αυτού του μεταβαλλόμενου τοπίου και η 

ενσωμάτωση των νέων δεδομένων σε κοινωνικό, οικονομικό, διοικητικό και φυσικά χωρικό 

επίπεδο. 

Γ. Πρόωρος και αιφνίδιος θάνατος του Καθηγητή Γεωργίου Φώτη, στερεί ένα σπουδαίο 

συνεργάτη και μέλος της ερευνητικής ομάδας έργου για την υλοποίησή του. Η ανακατανομή των 

εργασιών και η ανάληψη των υποχρεώσεων της ομάδας Γεωγραφίας και Ανάλυσης του Χώρου 

κρίνεται αναγκαία. 

Με τα παραπάνω καλείται η Οικονομική Επιτροπή να εγκρίνει τη σύναψη της 

(συμπληρωμένης) προγραμματικής σύμβασης μεταξύ του Δήμου Λαρισαίων (κύριος του έργου) 

και του «ΕΛΚΕ Π.Θ.» (φορέας υλοποίησης και διαχείρισης του έργου) για την υλοποίηση 

ερευνητικού προγράμματος υπό τον τίτλο «Διερεύνηση Παραμέτρων Αστικής Ανθεκτικότητας του 

Δήμου Λαρισαίων»  

Εξουσιοδοτεί το Δήμαρχο Λαρισαίων κ. Απόστολο Καλογιάννη να υπογράψει την 

Προγραμματική σύμβαση μεταξύ του Δήμου Λαρισαίων και του «ΕΛΚΕ Π.Θ.»  

Ως επιστημονικός υπεύθυνος της προγραμματικής σύμβασης υπό τον τίτλο «Διερεύνηση 

Παραμέτρων Αστικής Ανθεκτικότητας του Δήμου Λαρισαίων» ορίζεται ο κ. Κωνσταντίνος 

Λαλένης, Καθηγητής Πολεοδομικού Σχεδιασμού και Αστικής Διακυβέρνησης του Τμήματος 

Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας (με αναπληρωτή που θα οριστεί με ευθύνη του).  

Το έργο θα υλοποιηθεί σε συνεργασία με τα αναφερόμενα στο Παράρτημα Τμήμα Ι & ΙΙ 

εργαστήρια.  

 

https://www.thessaliaeconomy.gr/blog/eidiseis/thessalia-mayra-mantata-gia-ta-magazia
https://www.thessaliaeconomy.gr/blog/eidiseis/thessalia-mayra-mantata-gia-ta-magazia
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ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 

Εγκρίνει: 

 

1. Τη σύναψη της (συμπληρωμένης) προγραμματικής σύμβασης μεταξύ του Δήμου 

Λαρισαίων (κύριος του έργου) και του «ΕΛΚΕ Π.Θ.» (φορέας υλοποίησης και διαχείρισης 

του έργου) για την υλοποίηση ερευνητικού προγράμματος υπό τον τίτλο «Διερεύνηση 

Παραμέτρων Αστικής Ανθεκτικότητας του Δήμου Λαρισαίων», όπως επισυνάπτεται και 

αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της παρούσας. 

2. Εξουσιοδοτεί το Δήμαρχο Λαρισαίων κ. Απόστολο Καλογιάννη να υπογράψει την 

Προγραμματική σύμβαση μεταξύ του Δήμου Λαρισαίων και του «ΕΛΚΕ Π.Θ.»  

3. Ορίζει ως επιστημονικό υπεύθυνο της προγραμματικής σύμβασης υπό τον τίτλο 

«Διερεύνηση Παραμέτρων Αστικής Ανθεκτικότητας του Δήμου Λαρισαίων» τον κ. 

Κωνσταντίνο Λαλένη, Καθηγητή Πολεοδομικού Σχεδιασμού και Αστικής Διακυβέρνησης 

του Τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (με αναπληρωτή που θα οριστεί με ευθύνη του).  

 

 

Αποφασίστηκε, αναγνώσθηκε και υπογράφηκε. 

 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ       ΤΑ ΜΕΛΗ 

 

ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ    ΜΑΜΑΚΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΣΟΥΛΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΜΙΧΑΗΛ 

ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΚΟΣΜΑΣ 

ΚΑΛΤΣΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

ΝΤΑΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

ΤΖΑΤΖΑΚΗΣ ΦΩΤΙΟΣ 

ΤΣΙΛΙΜΙΓΚΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 5 από 15 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 6 από 15 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 7 από 15 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 8 από 15 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 9 από 15 

 

 

 
 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 10 από 15 

 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 11 από 15 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 12 από 15 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 13 από 15 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 14 από 15 

 

 

 
 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34



 

Σελίδα 15 από 15 

 

 

 

ΑΔΑ: Ω8ΑΤΩΛΞ-Τ34


		2021-12-29T11:30:14+0200
	Athens




